PERIFÈRICS  I

1. Introducció i conceptes generals.
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 Concepte de perifèric

1.2.  Classificació.

1.2.1.  Tipus de perifèrics.

  Segons la seva funció:

1.2.1.1. Perifèrics d’entrada.

1.2.1.2. Perifèrics de sortida.

1.2.1.3. Perifèrics de emmagatzement.

  Segons la seva ubicació:

1.2.1.4. Interns.

Situats junt amb la seva interfície dins el mateix bus que la CPU i ubicat dins la mateixa caixa. (Per exemple un disc dur amb bus de connexió IDE).

1.2.1.5. Externs.

Situats a diferent caixa o ubicació que la CPU. (Per exemple un RAID de discs amb bus SCSI).

Segons interficie, tecnologia, capacitat, consum, mides, ...

En la realitat els perifèrics no impliquen només entrades o només sortides, la seva funció bàsica es el que els classifica. Una impressora es considera de sortida per que es un dispositiu de presentació de dades, però el seu control implica també entrades, per exemple una impressora te sensors que indiquen a l’ordinador quan s’ha acabat el paper o quan s’ha acabat la tinta, etc...

1.2.2. Tipus.

1.2.2.1. Polsadors/interruptors.

Polsadors mecanics ( simple contacte elèctric ).

Polsadors de ampolla magnètica REED.

Polsadors ceramics.

Polsadors capacitius.

Polsadors de pantalla tàctils.

Polsadors de lectura òptica.

Etc.

1.2.2.2. Teclats.

De contactes usant qualsevol tecnologia dels polsadors.

Els mes usats son els de membrana (contacte elèctric).

A la indústria s’utilitzen a mes a mes els ceràmics en llocs on hi ha fonts de calor, i els tàctils en màquines eina.

1.2.2.3. Visualitzadors.

Des de línies de caràcters LED, LCD, etc.., fins a pantalles per ordinadors portàtils LCD de DS o TFT i les de PLASMA. Hi ha un ampli ventall de dispositius visualitzadors.

1.2.2.4. Pantalles de TRC.

Les pantalles de tub de raig catòdics son encara les mes usades en el mercat, sembla però que poden estar ja al final de la seva era, per l’avenç de les LCD o Plasma.

1.2.2.5. Impressores.

Dispositius de presentació de dades amb una gran varietat de tecnologies i una gran evolució tecnològica.

1.2.2.6. Memòries Auxiliars.

Des dels disquetes fins els discs durs, CD-ROM, discs òptics, magneto-òptics, memòries RAM amb paritat, amb correcció d’errors, memòries caché, etc.., hi ha una gran quantitat de dispositius de emmagatzement de dades.

1.2.2.7. Modems.

Dispositius de comunicació, sigui a través de la línia telefònica, un cable coaxial, una fibra òptica, o qualsevol medi de comunicació a certa distància el modem ens permetrà establir una connexió amb un sistema remot.

1.2.2.8. Lectors de targes.

Ja en els inicis de la informàtica es van fer servir targes per guardar i moure informació, es va començar per les targes de paper perforades, amb lectura òptica, que actualment de diferent mida, material i funció, encara son usades en alguns sistemes de identificació.

A les targes de paper van seguir les targes de banda magnètica, utilitzades encara actualment per la banca, però lentament es van sustituin per les targes xip que permeten implementar algorismes de seguretat.

1.2.2.9. Convertidors

- D/A (Digitals/Analògics).

Converteixen un senyal binari en un senyal analògic.

Usats per representar dades variables continues des d’un sistema informàtic.

- A/D (Analògic/Digitals).

Converteixen un senyal analògic en un senyal binari.

Usats per adquirir senyals alalògics i poder tractarles o analitzarles des d’un sistema informàtic

1.2.2.10. Sensors i actuadors digitals.

Detectors de posició lineal i angular, relés, motors, son elements usats en el funcionament de sistemes mecànics.

1.2.3. Bases de temps, Comptadors, UART, etc.

Com perifèrics que formen part de la circuiteria habitual a qualsevol dispositiu microprocessat per la utilització en control.

1.2.4.  Característiques.

La majoria d’aquestes característiques estan relacionades entre elles.

1.2.4.1. Cost.

Dependrà de la tecnologia, interfície, capacitat, mercat, facilitat de fabricació en cadena.

1.2.4.2. Les mides.

Podrà dependre també de la tecnologia, ( els discs son cada vegada mes petits, 8 polzades, 5.25 polzades, 3.5 polzades, 2 polzades....).

1.2.4.3. Pes.

Relacionat amb les mides i amb la proporció Plàstic/Metall. Cada vegada es substitueixen mes algunes parts metàl·liques per plàstics, per això molts dispositius pesen menys i son mes barats.

1.2.4.4. Consum.

Dependrà de la quantitat d’electrònica usada, quantitat de peces motrius, el tipus de tasca a realitzar, normalment el mateix aparell (disc dur) fabricat ara consumeix molt menys que fa uns anys.

1.2.4.5. Interfícies.

Podem parlar de interfícies IDE, SCSI, Port paral·lel, Sèrie,....

La diferència bàsica entre ells es fonamentalment la velocitat de transferència de dades.

1.2.4.6. Fiabilitat.

Es la manera en que podem confiar en un perifèric, te que veure amb la quantitat de falles, cada quant temps en necessari reajustar, netejar o reparar avaries.

MTBF  temps mig entre fallades.

Les corbes de mortalitat infantil i envelliment. (Corba de la banyera).

1.2.4.7. Capacitat.

Paràmetre aplicable bàsicament als discs, però també a les impressores, (mida del buffer de memòria, etc)

1.2.4.8. Velocitat de treball.

En dispositius com els discs, velocitat de transferència, de moviment de capçals, etc.

En dispositius de sortida com impressores, velocitat d’impressió.

En dispositius de captura o de conversió A/D o D/A.

1.2.4.9. Tecnologia.

Segons la tecnologia emprada poden variar qualsevol del anteriors paràmetres.

Per exemple, de un capçal convencional a un capçal magneto-resistiu.

1.2.5.  Evolució.

1.2.5.1. + Velocitat de treball.

Cada vegada les velocitat de treball dels perifèrics es més ràpida, els microprocessadors dels sistemes de control son capaços de controlar els sistemes més ràpidament  i aixó influeix en la seva velocitat de resposta.

1.2.5.2. + Velocitat de Transferència.

El dispositius drivers de comunicació funcionen cada vegada a més freqüència, de forma que cada vegada els dispositius es poden comunicar més ràpidament. (Per exemple dins el PC es va començar per el BUS ISA de 8 bits, continua amb el de 16 bits, va seguir amb el VESA LOCAL BUS, el PCI i el AGP. 

1.2.5.3. + Capacitat.

Tant el que fa en les memòries RAM com els dispositius de emmagatzement, cada vegada més creixen amb capacitat, les millores en la integració, en el medi, i en els capçals han fet possibles aquests avenços. 

1.2.5.4. + Fiabilitat.

La millora dels sistemes de control per posicionar un capçal sobre una pista, i la utilització de processadors DSP han permès una millor eficiència en la seguretat de tractament de les dades.

1.2.5.5. Consum.

La utilització de elements menys pesats, la utilització d’ASICS en els sistemes de control en lloc de xips de portes discrets, han pogut baixar sensiblement el consum dels elements perifèrics.

1.2.5.6. Les mides.

L’evolució de la tecnologia fa que els sistemes de control i interfícies siguin cada vegada mes petits i mes potents, de forma que es poden integrar en sistemes cada vegada mes petits.

Com hem dit abans amb les característiques, tots aquests elements evolutius estan bastant inter-relacionats entre ells, per exemple el pes i les mides, la capacitat i velocitat de transferència i velocitat de treball, etc..

1.3. Concepte d’interfície.
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1.3.1. Classificació.

1.3.1.1. Actiu/Pasiu.

Un interfície es passiu quan els components que el formen son elements passius, resistències, condensadors i bobines, o simplement una adaptació de conductors.

Un interfície es actiu quant està format per elements actius, portes lògiques, biestables, microcontroladors, o qualsevol element que porti alimentació.

1.3.1.2. Dedicats/No dedicats (genèrics).

Un interfície es dedicat quan es específic per un perifèric, per que s’ha construït específicament per aquest dispositiu.

Un interfície es no dedicat quan s’hi poden connectar diversos tipus de perifèrics, per exemple el bus IDE, el SCSI, port paral·lel, port sèrie, etc.. 

1.3.1.3. Amb intel·ligència/lògica digital.

En aquest cas estaria entre els actius, amb diverses funcions d’entrada/sortida, realitzat amb un microcontrolador o un dispositiu de lògica programable. (PLD).

1.3.1.4. Interfícies programables.

Son dispositius que solen estar controlats amb microcontroladors o amb circuits PLD complex, amb els que es poden canviar diversos paràmetres de funcionament del interfície.

1.3.1.  Característiques.

- Usen el BUS del sistema.

Interfícies com el IDE o el SCSI estan connectats al BUS del sistema, sigui PCI o ISA.

- Usen Altres interfícies.

Interfícies realitzats a través del port sèrie o del port paral·lel, per exemple a través del port paral·lel es poden emular els interfícies IDE o SCSI.

- Facilitat de interconnexió.

Depenent del tipus d’interfície serà més simple o menys connectar un dispositiu, dependrà del tipus de connector, la llargada del cable, etc.

- Possibilitat de programació.

Alguns interfícies es poden programar diversos paràmetres de funcionament, adreça d’entrada/sortida, interrupció, DMA, rang d’adreces, mode de treball, etc..

1.3.2.  Evolució.

- Depèn dels dispositius.

Hi ha dispositius que durant molt de temps han estat utilitzant el mateix interfície, però el que ha evolucionat son els protocols de comunicació entre el dispositiu i l’interfície, això ha passat amb discs, impressores, etc..

1.3. 3. Intel·ligència distribuïda.

Els interfícies poden arribar a ser tan complexes que poden estar formades per varies CPU. Com en el cas dels discs durs que porten DSP per control del senyal, CPU per la gestió de la comunicació i el buffer de memòria, i un altre per el control del motor i la resta de la mecànica.

1.4.  Software associat.

1.4.1. Drivers proporcionats per el fabricant del dispositiu.

1.4.2. Depenen del sistema Operatiu, sol haver-hi una versió per cada sistema operatiu i a mes a mes un per cada número de versió de sistema operatiu.

1.5.  Connexió, BUS.

1.6.  Entrada/Sortida de dades.

1.6.1. Comunicacions sèrie.

La comunicació sèrie apareix en el moment en que disposem d’una sola línia o canal per establir la comunicació, el primer sistema de comunicació sèrie d’aquesta era que es va utilitzar es el codi MORSE que s’utilitzava en un principi en les comunicacions trans-oceàniques i desprès per el fil del telègraf. Es tracta d’enviar per el canal un bit rera l’altre amb unes pautes per formar lletres, paraules, frases... 

Aquestes comunicacions sèrie actualment s’utilitzen per grans distàncies però també en distàncies curtes, per exemple entre un ordinador i un modem, o un ordinador i una impressora o un munt de dispositius que disposen per comunicar-se del interfície RS-232 o de un bucli de 20 miliampers.

La comunicació sèrie es pot fer de forma sincrònica o asincrònica, de les dues necessiten un rellotge que marqui la velocitat de transmissió, però en la comunicació asincrònica els bits no tenen que estar sincronitzats amb el rellotge, sino que poden arribar en qualsevol moment, en canvi en la comunicació sincrònica el rellotge ha de estar completament sincronitzat amb el rellotge, de forma que normalment en el que es transmet s’inclouen pautes de sincronització.



Comunicació sèrie asincrònica, format de la paraula.


Comunicació sèrie sincrònica, part d’una trama.

1.6.2. Comunicacions paral·lel.

En la comunicació sèrie els bits s’han d’enviar un rera l’altre segons la pauta del rellotge, això fa que per enviar paraules a gran velocitat la velocitat de transmissió queda dividida per la mida de la paraula. La comunicació paral·lel es capaç de enviar paraules complertes amb un sol cop de rellotge, amb el que es multiplica la velocitat de comunicació, però te una limitació física de distància, no pot connectar-se mes que a uns pocs metres.

Un dels més utilitzats es el port paral·lel d’impressora o port CENTRONICS, per l’empresa que el va dissenyar per els seus equips, envia de forma sincrònica 8 bits cada cop de rellotge.



Estructura del port paral·lel



Temporització per el port paral·lel.

1.6.3. Utilitzant DMA.

Per llegir dispositius que transfereixen dades a una gran velocitat, s’utilitza el DMA (accés directe a memòria). Normalment per llegir un dispositiu la CPU llegeix dada per dada i les va posant a la memòria, per aixó realitza una sèrie de operacions d’entrada i sortida que l’hi ocupen un temps, el DMA permet que sigui el dispositiu el que escrigui directament a la memòria utilitzant el BUS del sistema, el que permet multiplicar la velocitat de transferència dispositiu-memòria o memòria-dispositiu.

1.6.4. Utilitzant Interrupció.

Es un sistema que implementen les CPU per poder atendre d’una forma ràpida les peticions dels dispositius externs. Quan un dispositiu necessita l’atenció de la CPU, demana aquesta per la línia d’interrupció, i la CPU si el sistema ho permet executarà la rutina de interrupció d’aquest dispositiu.

Les interrupcions en una CPU es poden implementar de diverses maneres, i dependrà del fabricant de la CPU.

1.6.5. Tècniques combinades.

Normalment el DMA i les interrupcions s’utilitzen conjuntament per optimitzar l’accés als dispositius.
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